

अरबिन्दो

जीवन के प्रथम चरण में ये "क्रान्तिकारी राष्ट्रवादी" थे।

राशमदी - शतदेशी, राष्ट्रीय शिक्षा, अन्तर्जाल
नरमदी - प्राथमिक, मातृशाला की नीति

अरबिन्दो ने जीवन के प्रथम चरण में भारत का
उस राष्ट्रवादी-विचारधारा का स्थापित किया जो राशमदी
विचारधारा के दृढ़ स्थापक थे जिनकी शिक्षा पूर्णतः वर्चस्व
पृष्ठभूमि में हुई प्राथमिक भारत का अरबिन्दो ने अरबिन्दो
दार्शनिक और आध्यात्मिक हो गए, वे कॉलेज चले
"अ-ए "अन्तर्जाल" दार्शनिक और स्वयं-चरित्र से अत्यन्त
प्रभावित हुए / उन्होंने लन्दन में भी क्रान्तिकारी नीति
से अपना लिखा और वे लन्दन से लन्दन संश्लेष के
साक्ष्य थे जो क्रान्तिकारी संश्लेष या भारत का
वे सुत संश्लेष जो संश्लेष बन गए, संश्लेष संश्लेष
पूर्व में हाकुर संश्लेष ने की थी। अरबिन्दो का संश्लेष
संश्लेष संश्लेष से भी था जो संश्लेष क्रान्तिकारी थे।
उनके साथ संश्लेष संश्लेष संश्लेष के संश्लेष
संश्लेष थे। अरबिन्दो ने 1893-94 में "New Lamps
for old" में नामक लेखों में संश्लेष संश्लेष
संश्लेष संश्लेष का संश्लेष के संश्लेष

उन्होंने आम जासूसों से अपना उत्पन्न किया
निष्पत्ति की आगे उन्होंने नया, हमारा
उप्युक्त विवेक ही जासूस हमारी जासूसी
स्वयं और पारवर्ण है।

उन्होंने समावधि में से इन मत का
तीव्र विरोध किया कि वह कि वही सामाजिक सुधार
नहीं जासूस (आरोप) के अनुसार स्वराज्य
सर्वोच्च मानववर्ण है और स्वराज्य की आगे
हम के लिए समाज सुधार होगा। उन्होंने

"No Compromise" नामक लेख में वैरोस की
वही आलोचना की। उनके अनुसार वैरोस
का दृष्टिकोण निश्चालन एवं व्यवहार है।

उनके अनुसार विशेष सामाजिकवाद का सुसाधन
हमारे युद्ध है, उनके अनुसार विन विशेष
आलोचना की लक्ष्य ले रहे हैं यह देश

की सुसाधन ही विना के विना विना
आलोचना और आलोचना है वे नीला से
अपनीय सुभावित है। विना की विना
विना विना " है आरोप का आरोप
व्यक्ति का विना विना विना विना
के विना की तरह है। विना विना
विना विना है।

वे लोग के आर्थिकी संगठन लोग और
 हमारे से भी बुरे थे। उनके अनुसार शपथदाय हमारे
 हैं, यह बात में ईश्वर की देना है, इसका निर्देशन
 ईश्वर स्वयं कर रहे हैं। बात शपथदाय रूप शपथदाय
 है लेकिन राज्य का निर्माण यहाँ नहीं हो सकता।
 शपथदाय व्यक्ति के शरीर की बाँधी है। यह
 एक भावनाही या आर्थिक जीवन है यह एक आर्थिक
 प्रकृति है, इससे मन और शरीर का विकास हो
 रहा है।

विद्यार का द्वितीय चरण -

लोगों के विकास के लिए
 उन्होंने स्वशासन, स्वदेशी, राष्ट्रवाद और राष्ट्रीय शिक्षा
 का समर्थन किया। राष्ट्रवाद और स्वदेशी दोनों
 एक-दूसरे के शत्रु हैं उनके अनुसार राष्ट्रवाद के
 दो मूल उद्देश्य हैं -

- ① भारत में विदेशी शासन को शक्ति कमजोर करना
 क्योंकि विदेशी शासन शोषण के कारण कारण
 है।
- ② राष्ट्रीय अखण्डता को शक्तिशाली बनाना।

उनके अनुसार विदेशी शासन की शपथदाय
 शक्तिशाली का उल्लंघन आर्थिक शपथदाय है, इससे ही
 लक्ष्य है लोगों का उत्थान है उनके का शपथदाय
 की अखण्डता आर्थिक शपथदाय ही
 उनके शपथदाय जीवन को निरन्तर रूप में आर्थिक
 विकास का कारण है।

① उनके अनुसार उनकी विविधा देश की इन व
आदि वे इनका प्रयोग अपने भाषणों में
नहीं करेंगे ।

② उनके अनुसार जीवन का लक्ष्य, देश की
आयुष्मा करना ही सबसे देश को आत्म
प्राप्त करना है ।

③ राष्ट्र नीति का दुर्जर ही अहित यह माँ
है और माँ को आत्मनिर्भर में सुख
करना प्रत्येक राष्ट्र का लक्ष्य है ।

अविद्यां भारत में आत्मनिर्भर विद्यया
के प्रतिनिधि विद्यार्थी हैं, इनको हमें अपने
संजीवनी को संदेव अविद्याज्य मान्य । उनके
अनुसार भारत का राष्ट्रवाद ~~असंभव~~ राष्ट्रवाद
यों देश का पालन है, इनकी हत्या अथवा
भ्रमण ही है क्योंकि देश की हत्या ही
की का अपनी अर्थ, भारत में राष्ट्रवाद का
विनाश ही किया जा सकता है । स्वतंत्र
की प्राप्ति देश में विश्वास के द्वारा ही
संभव है, इनके वैश्व विचारों को
देश का अर्थपूर्ण मान्य विमर्श ही
देश में ही प्रथम अस्मात्प्रवाद के प्रथम
स्वतंत्र अर्थ ही

इन्होंने कहा कि - अथ वेदों का सम्बन्ध या उपाय है
 जब शकुना विग्रह आवश्यक है, इन्होंने युगान्तर में
 लिखते हुए पूर्ण स्वराज्य का समर्थन किया और
 इसका महत्व विभिन्न रूपों में किया -

- ① एक पर्याप्त देश अपनी शक्ति को देता है
- ② विदेशी सत्कार के अन्तर्गत स्वतंत्रता प्राप्त हो
 जाती है
- ③ स्वशासन केवल व्यक्ति के विचारों से ही नहीं
 बल्कि राष्ट्र के विचार से ही आवश्यक है।

इन्होंने समाजियों की कड़ी आलोचना करते
 हुए कहा कि - ज्ञान का जोर देना ही स्वशासन
 की प्राप्ति सम्भव नहीं और यह किया कि "सर्वोत्तम
 नहीं तो समाजिक सुधार नहीं।"

तीसरा चरण -

- मानवीय शक्ति
- मानवीय दम
- अन्तःराष्ट्रीयतावाद

अश्विन जीवन के प्रथम चरण में चिन्तन, धर्म
 की राजनीति के समर्थन से बाद में इन्होंने स्वदेशी और
 स्वशासन का समर्थन किया। जीवन के तीसरे चरण
 में आमुल - पूरा परिवर्तन हो गया तो आध्यात्मिक
 मानवत्व ही रहा, इन्होंने स्वशासन को अन्तःराष्ट्रीयता
 से समर्थन कर दिया इन्होंने मानवीय शक्ति
 के विचार का प्रचार किया।

तीनों ग्रन्थों में उन्होंने "Life Devine", "The Ideals
 of Human unity", "The Synthesis of Yoga" लिखी।
 1910 के वर्ष वे महान शोषी हो गए, उन्होंने
 सक्रिय राजनीति में प्रवेश ले लिया। उनके
 विषय में लिखा हुआ "वाल रिपोर्ट" में कहा - "महान
 व्यक्ति, महान व्यक्तियों के अपने कर सम्पन्न आ
 गया है। शीघ्र ही एक वैश्वी जाति है जो
 पैदा है कल कर मोहा है, एक हिन्दू है जिसका
 घर है अष्टविंश पार्थिव" अष्टविंश के अनुसार
 मानव मरिचक ज्वलता है लेकिन ये वैश्वी
 योजना में निश्चय ही डेवोट सुपर मान्ड तथा
 महान मरिचक में योजना है। उनके विषय
 में लिखने वाले समाज के महान वैश्वी अनुभव
 तथा जन्म है, उनके अनुसार जाति
 महत्वपूर्ण है लेकिन व्यक्ति के विश्वास के
 लिए विश्वास समुदाय और राष्ट्र आवश्यक है।
 उनके राष्ट्र को अत्यधिक महत्व देते हुए, उन्होंने
 निम्न विशेषताओं का वर्णन किया - राष्ट्र
 का आधार आत्मिक एवं धार्मिक
 है। उनके राज्य का मूल आधार
 शक्ति है।

यह बात को ध्यान में रखते हुए हमें यह समझना है कि
 उनके अनुसार व्यक्तिगत को एक व्यक्तिगत
 ही माना जाता है। इससे यह बात को ध्यान में रखते हुए
 कि। . . इसके अनुसार हमें यह ध्यान में रखना है कि
 कि। / परिणामस्वरूप यह हमें यह ध्यान में रखना है कि
 ही होता है। इससे यह ध्यान में रखना है कि
 मानवीय स्वभाव को ध्यान में रखते हुए कि
 यह बात को ध्यान में रखना है कि, कि। . .
 कि।

- (A) मानव को एक व्यक्तिगत माना जाता है, कि। . .
 को ध्यान में रखते हुए कि।
- (B) यह ध्यान में रखना है कि कि। . .
 कि मानव को ध्यान में रखना है कि कि।
- (C) मानवीय स्वभाव को ध्यान में रखते हुए कि। . .
 कि। . . कि। . . कि। . . कि। . .
- (D) उनके अनुसार कि। . . कि। . . कि। . .
 कि। . . कि। . . कि। . . कि। . . कि। . .